GRECJA




Powierzchnia : 132 tys. km2, z czego na część lądową przypada 105 834 km2, na wyspy zaś 25 084 km2, przy czym wyspy (jest ich 437, z tego 134 zamieszkane) stanowią 1/5 całkowitej powierzchni. 
Najwyższe wzniesienie :  Olimp  2917 m n.p.m. 
Najdłuższa rzeka : Aliakmon - 297 km 
Ludniść : 11 milionów 200 tysięcy
Głowa państwa : Karolos Papulias 
Język : językiem urzędowym w Grecji jest grecki,ale można się również porozumieć po angielsku albo w mniejszym stopniu po niemiecku. 
Hymn państwowy : Imnos eis tin Eleftherian
Największe miasta : Ateny , Saloniki , Pireus , Patras 
Najsłynniejsi pisarze :  Homer , Hezjot i Ezop 
Najsłynniejsi greccy filozofowie : Pitagoras , Tales z Miletu , Heraklit  z Efezu , Sokrates 
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Wiesz , że ... 

1. Drachma to  jednostka monetarna nowożytnej Grecji; wprowadzona w 1832 roku, dzieliła się na 100 lepta (kod walutowy wg ISO 4217 to GRD). Została zastąpiona przez euro w 2002 roku. Euro w dalszym ciągu dzielone jest w Grecji na 100 lepta.

2. Grecja słynie z zapierających dech w piersiach jaskiń. Jedna z nich, odkryta przypadkowo w 1940 roku przez mieszkańców pobliskiej wioski, szukających schronienia w czasie bombardowania, znajduje sie zaledwie 4 km od dużego miasta. Jaskinia ta, zaliczana przez niektórych do najpiękniejszych na świecie, obejmuje 14 800 metrów kwadratowych. Ponad kilometr otwarty jest dla zwiedzających i można w niej, podczas 45 minutowej wycieczki z przewodnikiem, podziwiać 19 rożnych typów stalagmitów i stalaktytów. Była to też pierwsza grecka jaskinia otwarta dla zwiedzających. Jest to jaskinia Perama, niedaleko miasta Ioanina (w innych wersjach zapisu: Janena, Janina Ioannena, Joannena, Giannena), we wzgórzu Goritsa, w Epirze.

3. Ogromnym przedsięwzięciem inżynierskim była budowa (długiego niemal na 3 kilometry) mostu, łączącego Rio na Peloponezie z Antirio. Do tej pory Peloponez z Grecją kontynentalną łączył jedynie przesmyk koryncki. Ale w Grecji są też inne, słynne mosty , np . 
słynny most nad zatoka Amvrakikos w miejscowości Arta, otoczonej łańcuchem górskim Tzoumerka. Według podań, most ten (w rzeczywistości zbudowany na pocz. XVII w.) budowano w ciągu dnia, a w nocy zawalał się. Zrozpaczony budowniczy wkrótce pojął (według niektórych wersji - wiadomość przekazał mu ptak), że ukończenie mostu wymaga ofiary – dlatego, mimo rozpaczy, zamurował w nim swoją żonę. Stracił wszystko, co kochał, ale most udało sie ukończyć.


4. Grecja słynnie  ze słonecznych plaż i błękitnych mórz . Niewiele osób wie jednak, że w tym południowym kraju można także znakomicie spędzić urlop zimowy. Takimi miejscami , gdzie można aktywnie wypocząć są :    kurort Falakro, góra Falakro prefektura Drama, Lailias, góra Vroudou w Serres, Dolina Orfea, Paggaio w Kavala, kurorot Kaimaktsalan, góra Voras w prefekturze Pella, Vigla Pissoderi, góra Verno w Florina, Vitsi na górze tej samej nazwy w Kastorii

5. Symbolika flagi greckiej : 
-   Krzyż wskazuje na przywiązanie Greków do cerkwi prawosławnej.
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-   Kolor niebieski symbolizuje niebo i otaczające Grecję morze, a biały - pianę morskich fal, z której, zgodnie z mitologią grecką, powstała bogini piękności Afrodyta. Według innej wersji, biel oznacza słuszność walki o wolność w 1821 roku.
-   Dziewięć biało-niebieskich pasów odnosi się do dziewięciu sylab z powstańczego motta Eleuthería é Thánatos (wolność albo śmierć).

6. Herbem Grecji jest biały krzyż na niebieskim tle opleciony gałązkami oliwnymi. Krzyż oznacza przywiązanie do Kościoła prawosławnego, gałązki oliwne symbolizują pokój. 
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7. Ateny to stolica i największe miasto Grecji. Jeden z najważniejszych ośrodków turystycznych Europy z zabytkami kultury antycznej.

8. Co warto zobaczyć w Atenach : 
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* Akropol i Partenon  -  Wzgórze Akropol (wapienne wzgórze o wysokości względnej 90 m    tj. 157 m n.p.m.)., zwieńczone ruinami Partenonu, to jeden z archetypów kultury europejskiej 

                                                                      Akropol
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Partenon jest jednym z centralnie położonych budynków ateńskiego Akropolis. Jego budowę rozpoczęto w 447 p.n.e., a zakończono w roku 432 p.n.e.. Uważa się, że budowla powstała wg planów Iktinosa i Kallikratesa, zaś przy wykonywaniu elementów rzeźbiarskich pracować miał sam Fidiasz. Partenon ma także inne nazwy takie jak Pertenos i Pwaretona. Ściany świątyni ozdobiono ciągłym fryzem jońskim (tzw. fryz Panatenajski)
Metopy umieszczone na belkowaniu zostały ozdobione scenami przedstawiającymi walkę bogów i tytanów.

* Narodowe Muzeum Archeologiczne -  Nagromadzenie jedynych w swoim rodzaju zabytków – złota mykeńskiego, ogromnej liczby rzeźb, ceramiki i biżuterii – sprawia, że muzeum to zaliczane jest do najbogatszych na świecie.

* Muzeum Sztuki Cykladzkiej - Muzeum ma znakomite zbiory sztuki starożytnej Grecji, z których najstarsze obiekty pochodzą sprzed około 5000 lat. 
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* Agora - czyli rynek, od początku VI w. p.n.e. była ośrodkiem życia politycznego i gospodarczego Aten. Tu znajdowały się organy władzy demokratycznej, sądy i odbywały się publiczne zgromadzenia. Tutaj w 399 r. p.n.e. toczył się proces Sokratesa i w stojącym nieopodal więzieniu odbyła się jego egzekucja.


Agora

Ciekawostki : 

-  Nazwę Grecja wprowadzili Rzymianie. Mieszkańcy Grecji zarówno w starożytności, jak i dzisiaj nazywają siebie Hellenami, a kraj swój Helladą, od mitycznego przodka Greków - Hellena.
- Grecja dała nazwę Europie – pochodzi ona od imienia słynącej z urody bogini greckiej, porwanej przez Zeusa pod postacią byka.
- Grecki jest najbogatszym językiem, operuje największą liczbą słów. To także najstarszy język UE, podobnie , jak grecka cywilizacja.
- Korynt i Kanał Koryncki – miasto jest głównym ośrodkiem wytwarzania rodzynek „koryntek”. Kanał koryncki, otwarty w 1893 r. ma 23 m szerokości, łączy Morze Egejskie z Jońskim.
- Plaka (w Atenach) – to labirynt uliczek ze sklepami z pamiątkami i restauracjami.
- Oliwki – dodaje się je niemal do wszystkich potraw, dzięki rozległym gajom oliwnym Grecja jest jednym z największych światowych eksporterów „płynnego złota”
-W Atenach, prowadząc samochód w stroju kąpielowym, ryzykujesz utratę prawa jazdy . 
-W Grecji mężczyzna spóźniający się do pracy może usprawiedliwić się, twierdząc, że kochał się z żoną.
